
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

त्रिविमीय ज्यामिति

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. बिन्दुओं  तथा  को

मिलाने वाले रेखा खण्ड को YZ समतल किस अनुपात में

विभाजित करता है-

A( − 2, 4, 7) Q(3, − 5, 8)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ypZIh7m8jIlH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

1: 2

2: 5

3: 4

2. यदि कोई रेखा X अक्ष व् Y अक्ष दोनों की धनात्मक

दिशाओं से  का कोण बनाये तो वह कोण जो रेखा Z-अक्ष

की धनात्मक दिशा से बनाती है। होगी-

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ypZIh7m8jIlH
https://dl.doubtnut.com/l/_VCvLuOHRQ7DR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

3

π

4

π

2

3. बिं दु ओं   तथा  से गुजरने वाली

रेखा का समीकरण होगा-

(2, 3, 4) (1, − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_VCvLuOHRQ7DR
https://dl.doubtnut.com/l/_6HUxQLyRicIp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 2

1

y − 3

−5
z − 4
−1

= =
x − 2

−1

y − 3

−5
z − 4
−1

= =
x − 2

−1

y − 3

5
z − 4
−1

= =
x − 2

−1

y − 3

−5
z − 4

1

4. समतल  तथा 

 के  बीच का कोण है-

x + 2y + z + 7 = 0

2x + y − z + 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6HUxQLyRicIp
https://dl.doubtnut.com/l/_5HFF4ouRGlyI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

3π

2

π

5. अक्षो से  के  अन्तःखण्ड काटने वाले समतल

का समीकरण है-

2, 3, − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_5HFF4ouRGlyI
https://dl.doubtnut.com/l/_FjlEyJcyxuBy


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिये

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ − = 0
x

2

y

3
z

4

+ − = − 1
x

2

y

3
z

4

+ − = 1
x

2

y

3
z

4

https://dl.doubtnut.com/l/_FjlEyJcyxuBy


1.  एकांक सदिश की दिक् -

कोज्याएँ …………….है।

उत्तर देखें

( î + 2ĵ + 3k̂)
1

√14

2. x-अक्ष की दिक् -कोज्याएँ ………………है।

वीडियो उत्तर देखें

3. घन के  विकरणों के  बीच का कोण……………..होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3CCieROohLdj
https://dl.doubtnut.com/l/_DFbSjy9sFqJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_6asZ3r9756lD


4. सरल रेखाओं  तथा 

 के  बीच का कोण……………..है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

1
y

0

z

−1

= =
x

3

y

4

z

5

5. यदि रेखाएँ   और 

 समतलीय है, तो

k……………

A. 5

= =
x − 2

3

y − 3

4
z − 4

k

= =
x − 2

3

y − 3

4
z − 4

k

https://dl.doubtnut.com/l/_6asZ3r9756lD
https://dl.doubtnut.com/l/_YAzvdtlKp89o
https://dl.doubtnut.com/l/_MNWaPi4sGWOJ


B. 3

C. 15

D. 7

Answer: A

उत्तर देखें

6. यदि एक रेखा अक्षो के  साथ क्रमशः  कोण बनाती

है, तो =................होगा।

वीडियो उत्तर देखें

α, β, γ

cos2 α + cos2 β + cos2 γ

https://dl.doubtnut.com/l/_MNWaPi4sGWOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4v93VSY5j5oZ


7. समतल  द्वारा X-अक्ष पर काटा गया

अतः खण्ड……………...है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − z = 5

7
2

5

2

9

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KmJ79F16DKVj
https://dl.doubtnut.com/l/_Q35xGqtHmsZK


सत्य असत्य

8. सदिश  की दिक् -कोज्याएँ ……………….है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 6k̂

1. बिन्दु  तथा 

संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(4, 0, 4) C( − 2, 4, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Q35xGqtHmsZK
https://dl.doubtnut.com/l/_u5PL3S6WJXIR


2. रेखाएँ  जिनके  दिक् -अनुपात  और 

 है, के  बीच का कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, 5)

(4, − 3, 5)

3. रेखाओं  तथा 

 के  बीच कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

2x = 3y = − z

6x = − y = − 4z 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ffdjCpXyYGCg
https://dl.doubtnut.com/l/_NvG2PL2FW6JE


4. दो प्रतिच्छेदी रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दूरी सदैव 0

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. सरल रेखा  तथा

समतल  के  बीच का कोण 

 है।

उत्तर देखें

= −
x + 1

3

y + 1

2

z + 2

4

2x + y − 3z + 5 = 0

cos − 1( )
4

√406

https://dl.doubtnut.com/l/_mXmw4fdsX8l7
https://dl.doubtnut.com/l/_bJsQVnnJOzrg


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

6. सरल रेखा  तथा

समतल  के  समान्तर है

उत्तर देखें

= =
x − 2

1

y + 1

−2
z − 4

1

x + 3y + 5z = 4

7. X-अक्ष के  समान्तर समतल का समीकरण

उत्तर देखें

ax + by + d = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oZmpex1gTrdB
https://dl.doubtnut.com/l/_LbVdXDPBUQiU
https://dl.doubtnut.com/l/_4NeepCe5z2Te


1. समतल  के  अभिलम्ब के  दिक्

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3z + 4 = 0

2. समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो अक्षो से इकाई

अन्तःखण्ड काटता हो।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4NeepCe5z2Te
https://dl.doubtnut.com/l/_0syoU4g8tCnT


3. समतल YOZ पर लम्बवत समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

4. समतलों  तथा 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + z + 7 = 0

2x + y − z + 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nhzwd8xzImCM
https://dl.doubtnut.com/l/_clNpZl5KPEgY


5. समान्तर समतलों  और 

 के  मध्य दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x − 2y + z + 3 = 0

4x − 4y + 2z + 5 = 0

1

3

1

7

1

6

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_yX8tts3Lc6Cq
https://dl.doubtnut.com/l/_AZ5m4ijv0oVg


6. रेखाओं  और  के

मध्य कोण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

= =
x

2

y

−1
z

1
= =

x

1

y

1
z

2

π

6

π

2

π

5

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AZ5m4ijv0oVg


7. यदि कोई रेखा अक्षो की धनात्मक दिशाओं से 

कोण बनाए तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

A. 2

B. 4

C. 3

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α, β, γ

sin2 α + sin2 β + sin2 γ

https://dl.doubtnut.com/l/_wcNlcm4UiJ9w


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. दो बिन्दुओं  और  को मिलाने

वाली रेखा की दिक्  कोसाइन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, − 5) (1, 2, 3)

2. एक रेखा X, Y और Z-अक्ष के  साथ क्रमशः 

और  के  कोण बनाती है तो इसकी दिक्  कोसाइन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90∘ , 135∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HkhST9M6Yhbh
https://dl.doubtnut.com/l/_fpUfFyY2msRP


3. एक रेखा OP, X-अक्ष से  और Y-अक्ष से  का

कोण बनाती है। रेखा द्वारा Z-अक्ष से बना कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

120∘ 60∘

4. दर्शाइए कि बिन्दु  और 

 संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4), ( − 1, − 2, 1)

(5, 8, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_RlFb73Srr9vB
https://dl.doubtnut.com/l/_PU4m8HIVxQW6


5. यदि किसी सरल रेखा कि दिक् -कोज्याएँ

 हो, तो सिद्ध कीजिए कि 


.

वीडियो उत्तर देखें

cosα, cos β, cos γ

cos 2α + cos 2β + cos 2γ = − 1

6. दर्शाइए कि बिन्दुओं  और  से

होकर जाने वाली रखा बिन्दुओं  और 

से होकर जाने वाली रेखा के  लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 2) (3, 4, − 2)

(0, 3, 2) (3, 5, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_JaRwsbJ46zPM
https://dl.doubtnut.com/l/_xFmZeHKSW8Eb
https://dl.doubtnut.com/l/_sixyEV0RFOCw


7. सिद्ध कीजिए कि बिन्दुओं  और 

को मिलाने वाली रेखा Z-अक्ष पर लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) ( − 3, 4, 3)

8. रेखाओं  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

= =
x

2

y

2
z

1

= −
x − 5

4

y − 2

1

z − 3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_sixyEV0RFOCw
https://dl.doubtnut.com/l/_dEoxhPu2RhkR


9. सिद्ध कीजिए कि रेखाएँ  

 और 

परस्पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

7

y + 2

−5
z

1
= =

x

1

y

2
z

3

10. उस रेखा का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु

 से जाती है और 

 के  समान्तर है।

A. 

B. 

( − 2, 4, − 5)

= =
x + 3

3

y − 4

5

z + 8

8

= =
x + 2

3

y − 4

4
z + 7

8

= =
x + 2

3

y − 4

5

z + 5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_OqMIvDWI0Trq
https://dl.doubtnut.com/l/_d7gdTJJmxT47


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 8

3

y − 2

5

z + 5

8

= =
x + 4

3

y − 2

5

z + 5

7

11. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु

 से होकर जाती है तथा रेखा 

 के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

= =
x − 6

12

y − 2

4
z + 7

5

https://dl.doubtnut.com/l/_d7gdTJJmxT47
https://dl.doubtnut.com/l/_TZMBzM74jylO


12. रेखाओं  और  के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

1

y

0
z

3
= =

x

4

y

5
z

0

13. प्रतिबन्ध ज्ञात कीजिए कि रेखाएँ

 और 

 परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

x = ay + b, z = cy + d

x = a' y + b' , z = c' y + d'

https://dl.doubtnut.com/l/_0hJpbnhUI8d1
https://dl.doubtnut.com/l/_mzUCiEMDVXGp


14. सरल रेखाओं

 और 

 के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

दे खें

→
r = ( î + 3ĵ + 5k̂) + t( î − 2ĵ − 3k̂)

→
r = ( î − 2ĵ + 5k̂) + s(2 î − 2ĵ + k̂)

θ = cos − 1( )
1

√7

θ = cos − 1( )
3

√14

θ = cos − 1( )
9

√14

θ = cos − 1( )
1

√14

https://dl.doubtnut.com/l/_RB0eaMLRF7Fo


उत्तर देखें

15. दो समतलों  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z = 6

x + y + 2z = 7

16. यदि तल  तथा 

 एक-दूसरे पर लम्ब हो, तो k का मान

ज्ञात कीजिए।

A. 

3x − 6y − 2z = 7

2x + y − kz = 5

5

https://dl.doubtnut.com/l/_RB0eaMLRF7Fo
https://dl.doubtnut.com/l/_EDT1hYRDKuTE
https://dl.doubtnut.com/l/_jhF9STSmKjGN


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

0

3

17. k के  किस मान के  लिए समतल

 और 

 पर लम्बवत है।

2x + ky + z + 9 = 0

5x + 3y − 4z − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jhF9STSmKjGN
https://dl.doubtnut.com/l/_Ym6mUNogVkHK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k = 2

k = − 3

k = − 2

k = 3

18. सिद्ध कीजिए कि समतल  और 

 परस्पर लम्बवत है।

वीडि यो दे खें

x + 2y + 3z = 6

3x − 3y + z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ym6mUNogVkHK
https://dl.doubtnut.com/l/_i6ORE8uFLFyW


वीडियो उत्तर देखें

19. एक समतल निर्देशांक अक्षो को A, B और C पर काटता

है। यदि त्रिभुज ABC का के न्द्रक  है, तो

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 3)

20. एक समतल निर्देशांक अक्षो को A, B और C पर काटता

है। यदि त्रिभुज ABC का के न्द्रक  है। सिद्ध कीजिए

कि समतल का समीकरण  है।

वीडियो उत्तर देखें

(a, b, c)

+ + = 3
x

a

y

b

z

c

https://dl.doubtnut.com/l/_i6ORE8uFLFyW
https://dl.doubtnut.com/l/_CXfdwPP8ivuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wFGZ8tmunOjv


21. समतल  के  अभिलम्ब की

दिक् -कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x + 4y + 4z − 9 = 0

, ,
1

3

2

7

2

3

, ,
1

3

2

3

2

3

, ,
2

3

1

3

5

3

, ,
1

5

2

7

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_wFGZ8tmunOjv
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0qcVuASsVYy


22. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जिस पर

मूलबिन्दु से डाले गये लम्ब की लम्बाई 5 इकाई तथा इस पर

अभिलम्ब की दिक् -कोज्याएँ   है।

वीडियो उत्तर देखें

, , −
1

√3

1

√3

1

√3

23. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जिस पर

मूलबिन्दु से डाले गये लम्ब की लम्बाई 4 तथा जिसकी दिक् -

कोज्याएँ   के  समानुपाती है।

वीडियो उत्तर देखें

2, − 3, 6

https://dl.doubtnut.com/l/_2mbBqNRbBRmS
https://dl.doubtnut.com/l/_P0iBmJntn96d
https://dl.doubtnut.com/l/_XlTaNhv827Fh


24. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दुओं

 से होकर

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, − 1), (6, 4, − 5), ( − 4, − 2, 3)

25. मूलबिन्दु से समतल  की

लम्बवत दूरी ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

6x − 3y + 2z − 14 = 0

2

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XlTaNhv827Fh
https://dl.doubtnut.com/l/_Bt3RsjgKihbe


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

26. बिन्दु  से समतल  पर

डाले गये लम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

(7, 14, 5) 2x + 4y − z = 2

7√21

7√3

5√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Bt3RsjgKihbe
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw1Jw2H2Cubh


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3√21

27. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए, जो बिन्दु

 से होकर जाता है और समतल 

 के  समानान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 2, 3)

3x + 4y − 5z = 52

https://dl.doubtnut.com/l/_Uw1Jw2H2Cubh
https://dl.doubtnut.com/l/_gtkSEoIQvjwD


28. समतल  के  निर्देशांकों पर

अन्तःखण्ड ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 7z = 84

29. समतल  द्वारा निर्देशांकों से

काटे गये अन्तःखण्ड की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

3x + 4y − 6z = 72

24, 18, − 17

22, 18, − 12

23, 11, − 13

https://dl.doubtnut.com/l/_MiCPNKV4jwHM
https://dl.doubtnut.com/l/_VC8qBkjFG6RI


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24, 32, − 12

30. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो X-अक्ष के

समान्तर है तथा Y एवं Z अक्षो से 5 और 7 अन्तःखण्ड

काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VC8qBkjFG6RI
https://dl.doubtnut.com/l/_28H498iMPumF


31. बिन्दुओं  एवं  से गुजरने

वाले उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो X-अक्ष के

समानांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, − 4) (1, − 1, 3)

32. सिद्ध कीजिए कि दो समान्तर समतलों

 तथा 

 के  बीच की दूरी  है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 2y + z + 3 = 0

4x − 4y + 2z + 5 = 0
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_6DMkD4igQBW9
https://dl.doubtnut.com/l/_RxRSOVUT86FB
https://dl.doubtnut.com/l/_Sd17EGKKwMRT


33. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये जो बिन्दु

 से गुजरता है तथा सदिश 

पर लम्ब है।

उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ 6 î + 2ĵ − 3k̂

34. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये जो

मूलबिन्दु से 7 इकाई की दूरी पर है तथा सदिश

 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Sd17EGKKwMRT
https://dl.doubtnut.com/l/_MBpqbjVB9147
https://dl.doubtnut.com/l/_yVl7JWRi9orx


35. बिन्दु  की समतल 

 से दू री ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 3)

→
r . (3 î + 2ĵ − 6k̂) + 15 = 0

36. बिन्दु  से समतल 

 की दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

(2 î − ĵ − 4k̂)

→
r . (3 î − 4ĵ + 12k̂) = 19

55

17

57
17

55

13

https://dl.doubtnut.com/l/_yVl7JWRi9orx
https://dl.doubtnut.com/l/_2zdvgquNNmk4


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57
13

37. समतलों  तथा 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

→
r . (2 î − 3ĵ + 4k̂) = 1

→
r . ( − î + ĵ) = 4

θ = cos − 1( )
−3

√53

θ = cos − 1( )
−5

√18

θ = cos − 3( )
−5

√8

https://dl.doubtnut.com/l/_2zdvgquNNmk4
https://dl.doubtnut.com/l/_zSwpqfhrYXWC


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ = cos − 11( )
−5

√58

38. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके

निर्देशनक अक्षो पर अन्तःखण्ड  तथा 3 है।

वीडियो उत्तर देखें

−4, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zSwpqfhrYXWC
https://dl.doubtnut.com/l/_lEVHz27UpUcE


दीर्घ उत्तरी प्रश्न I

39. रेखा  तथा समतल 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y

3

z − 3

6

3x + y + z = 7

40. समतल  की मूल बिन्दु से

दू री ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 4z − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bndo0i64ltOr
https://dl.doubtnut.com/l/_iCXeMrum8n8P
https://dl.doubtnut.com/l/_dCS2bGiXXrqr


1. बिन्दु  से रेखा  की

लम्बवत दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 6, 3) = =
x

1

y − 1

2

z − 2

3

2. समान्तर रेखाओं  और

 के  बीच की दूरी ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4

= =
x − 2

4

y − 3

6

z − 4

8

https://dl.doubtnut.com/l/_dCS2bGiXXrqr
https://dl.doubtnut.com/l/_YsCsvQ6aWe2K


3. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जो रेखा

 और बिन्दु 

 से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

2

y + 2

3
z − 4
−1

( − 6, 3, 2)

4. सरल रेखाओं  और 

 के  बीच की न्यूनतम दूरी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y − 8

−1

z − 3

1

= =
x + 3

−3

y + 7
2

z − 6

4

https://dl.doubtnut.com/l/_pgyJcEUy57TS
https://dl.doubtnut.com/l/_xH6c4RnapPuF
https://dl.doubtnut.com/l/_dvVYNlYkDrMx


5. रेखाओं  और 

 के  प्रतिच्छेद बिन्दु के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4

= =
x − 2

3

y − 3

4
z − 4

5

6. सिद्ध कीजिए कि रेखायें

 और 

 एक-दूसरे को प्रतिच्छेद

करती है। प्रतिच्छेद बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − 3 = =
y + 4

−3

z − 5

3

x − 4 = =
y − 5

3

z + 6

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_dvVYNlYkDrMx
https://dl.doubtnut.com/l/_HCJ1LkfSSPKV


7. रेखाओं

 और 

 के  बीच

की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + 2ĵ + 3k̂ + t(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = 2 î + 4ĵ + 5k̂ + s(3 î + 4ĵ + 5k̂)

8. सिद्ध कीजिए कि रेखाएँ

 तथा 

 प्रतिच्छेद करती है।

प्रतिच्छेद बिन्दु को ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

→
r = î + ĵ − k̂ + λ(3 î − ĵ)

→
r = 4 î − k̂ + μ(2 î + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_aA1TaaHu1jFE
https://dl.doubtnut.com/l/_OaVHYzxdLZDr


वीडियो उत्तर देखें

9. दो रेखाएँ  जिनके  सदिश समीकरण- 

 


तथा  


है। उनके  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

→
r = (3 − t) î + (4 + 2t) ĵ + (t − 2)k̂

→
r = (1 + s) î + (3s − 7) ĵ + (2s − 2)k̂

−√15

−√35

−√37

−√45

https://dl.doubtnut.com/l/_OaVHYzxdLZDr
https://dl.doubtnut.com/l/_4qfNl6s6RJty


Answer: `B

उत्तर देखें

10. निम्न रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए- 

 


तथा .

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (λ − 1) î + (λ + 1) ĵ − (1 + λ)k̂

→
r = (1 − μ) î + (2μ − 1) ĵ + (μ + 2)k̂

11. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो

 और x + 3y + 4z − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4qfNl6s6RJty
https://dl.doubtnut.com/l/_Xa3kpggKFkhy
https://dl.doubtnut.com/l/_B8zs4e8i2wmU


 की प्रतिच्छेदी रेखा से होकर

जाता है तथा समतल  पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 9z − 10 = 0

x + 2y = 0

12. उन समतलों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतल

 के  समान्तर है तथा उनकी बिन्दु 

 से लाम्बिक दूरी 1 है।

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 2z = 3

(1, 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_B8zs4e8i2wmU
https://dl.doubtnut.com/l/_v64zHi2MIV9H


13. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दुओं

 और  से गुजरता है तथा

समतल  के  लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2, 4) (3, − 4, 5)

x + y − 2z = 6

14. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जो कि

 तथा  से जाता है तथा 

 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 1, 1) (1, − 1, 1)

x + 2y + 2z = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_HSWly9D2ro7B
https://dl.doubtnut.com/l/_etqEoMZ46BoK
https://dl.doubtnut.com/l/_47FbagZJGD9X


15. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु

 से गुजरता है तथा समतलों 

 तथा  पर

लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, − 1)

x + 2y + 3z = 7 2x − 3y + 4z = 0

16. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु

 से जाता है तथा समतलों 

 तथा  पर

लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 4)

9x − 7y + 6z + 48 = 0 x + y − z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_47FbagZJGD9X
https://dl.doubtnut.com/l/_uDxoBbV9vwrG


17. सिद्ध कीजिये कि बिन्दु

 तथा 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 1, − 1), (4, 5, 1), (3, 9, 4)

( − 4, 4, 4)

18. एक चर समतल  मूलबिन्दु से

इकाई दूरी पर है। यह निर्देशांक अक्षो को  पर

काटता है। के न्द्रक  समीकरण 

+ + = 1
x

a

y

b

z

c

A, B, C

(x, y, z)

https://dl.doubtnut.com/l/_uDxoBbV9vwrG
https://dl.doubtnut.com/l/_M7WilDjvDKrm
https://dl.doubtnut.com/l/_20WXSxZJ7ZSU


 को सन्तुष्ट करता है, तो k का

मान ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

+ + = k
1

x2

1

y2

1

z2

19. समतलों  तथा 

 की प्रतिच्छेदी रेखा से होकर जाने

वाले उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जो समतल

 पर लम्ब हो।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 4

2x + y − z + 5 = 0

5x + 3y + 6z + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_20WXSxZJ7ZSU
https://dl.doubtnut.com/l/_7pMDMjyYXlG5


20. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जो रेखा

 और बिन्दु 

 से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

2

y + 2

9
z − 4
−1

( − 6, 3, 2)

21. बिन्दु  से जाने वाली तथा समतलों 

 और 

 के  समान्तर रेखा का सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

→
r . ( î − ĵ + 2k̂) = 5

→
r . (3 î + ĵ + k̂) = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_IXwkMQew8Zms
https://dl.doubtnut.com/l/_iOJ28Lk7ukDr


22. बिन्दु  से जाने वाली रेखाओं 

 और 

 पर लम्ब रेखा का

सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 4)

= =
x − 8

3

y + 19

−16

z − 10

7

= =
x − 15

3

y − 29

8

z − 5

−5

23. एक सरल रेखा एक घन के  चार विकर्णों के  साथ क्रमशः

कोण  तथा  बनाती है। सिद्ध कीजिए कि 


.

वीडियो उत्तर देखें

α, β, γ δ

cos2 α + cos2 β + cos2 γ + cos2 δ =
4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_iOJ28Lk7ukDr
https://dl.doubtnut.com/l/_bB6GFDgvcTbu
https://dl.doubtnut.com/l/_6AlEGJIIwjUd


24. निम्नलिखित दी गई रेखाओं  और 

 तथा

 के

बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

l1

l2,
→
r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

→
r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

25. उस तल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु

 से होकर जाता है और जो समतलों (1, − 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_6AlEGJIIwjUd
https://dl.doubtnut.com/l/_xt6G1NJTS0Mc
https://dl.doubtnut.com/l/_08vcfQwfCPSp


 और  में से

प्रत्येक पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 2z = 5 x + 2y − 3z = 8

26. सिद्ध कीजिए कि एक घन के  किसी दो विकर्णों के  बीच

का कोण  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_08vcfQwfCPSp
https://dl.doubtnut.com/l/_two8qWEOTIjj

